

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes..... Ptas. 1'50  
En las provs. de Valencia, Al-  
canta y Castellón, trimestre... Ptas. 4'50  
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5'50  
Extranjero, trimestre..... Ptas. 10'50  
Número del día: 5 céntimos.  
Número atrasado: 15 céntimos.

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.  
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.  
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos ofi-  
ciales y de corporaciones: Una peseta la  
línea.  
Esquelas mortuorias: Tarifa especial.  
Redacción y Administración: Mar. 20

### EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la  
"Federación Agraria de Navarra".  
2 de diciembre de 1914.

**Barcelo. E. (Equilibrio).**  
Siguen las altas presiones extendiéndose desde  
Italia por el Mediterráneo, hasta el centro de  
nuestra Península (774 mm.), y siguen presiones  
bajas, con vientos fuertes del S. hasta Portu-  
gal, el Cantábrico y costas occidentales de Fran-  
cia. La menor se registra en la punta de Erci-  
(760 mm.).  
Continuación en Levante del buen tiempo,  
despejado o sobreviniendo brumas y nubosi-  
dades.  
Temperaturas actuales.—Máxima: 17 grados  
Murcia. Mínima: 3 bajo cero en Albacete. En Va-  
lencia: 15 y 4.  
Anís marítimo.—Vientos del S. y SO., fuer-  
tes y muy fuertes, en el Adriático. Continúa y  
continuará el Levante en el Estrecho de Gibral-  
tar. Débiles o calmosos variables, con inclinación  
al E. en el Mediterráneo.  
Tiempo en el teatro de la guerra franco-ale-  
mana: Templado (entre 12 y 7 grados sobre cero  
en Flandes), ligeramente lluvioso, sombrío y brumoso.  
1 MARZO. Y.M.

### La Equitativa de los Estados Unidos

Sociedad de Seguros sobre la vida.—Dotales  
de niños.—Rentas vitalicias.  
Dirección general: Madrid, Palacio de su  
propiedad.  
Delegado especial:  
Don Ricardo Shelly  
Aparil y Guisarro, núm. 6, frente a Correos.

### Asuntos del día

En la sesión de ayer del Congreso, el dipu-  
tado Sr. Domingo, desarrolló una interpe-  
lación sobre la destrucción del rector de la Universi-  
dad de Salamanca, Sr. Unamuno, asunto que  
había apasionado a algunos elementos y del que  
se había ocupado la prensa en forma muy dis-  
tinta.

El Sr. Domingo censuró al ministro de Ins-  
trucción pública, porque tratándose de una  
personalidad tan eminente como la del señor  
Unamuno, se había llegado al acuerdo de des-  
tituirle del cargo de rector, que durante mu-  
chos años venía ejerciendo.

Pero el Sr. Bergamín supo defenderse bien  
llevando el convencimiento a la Cámara, de  
que si bien el Sr. Unamuno era un hombre de  
extraordinario talento y de cultura muy vasta,  
no demostraba las condiciones necesarias para  
ejercer la rectoría de la Universidad salman-  
tina.

Verdad es que el ministro de Instrucción  
pública, molesto, sin duda, por la campaña  
realizada por el Sr. Unamuno, que no está á  
la altura de su intelectualidad y de algunas  
frases de acentuada ironía, que fueron protes-  
tadas por algunos diputados, pero en el fondo  
hay que reconocer que el mencionado catedra-  
do, por su originalidad en el pensar, no es el  
disciplinado maestro que requiere un cargo  
como el de rector, sin que esto ampare los me-  
ritos indiscutibles que todos reconocen á la  
luminosa labor realizada por el sabio pro-  
fesor.

No se han confirmado las noticias que trans-  
mieron ayer algunos corresponsales acerca de  
un formidable combate naval en el mar Báltico,  
ni, por lo tanto, las de las grandes pérdidas  
experimentadas por los rusos.

La fantasía una vez más ha volado, remon-  
tándose á alturas verdaderamente extraordinarias.  
Seguramente, algún corresponsal aburrido  
de la monotonía en que discurre la guerra  
durante varios días, quiso ofrecer una nota sen-  
sacional y dar motivo á que los periódicos que  
cultivan las grandes titulares, señalen con que  
se engaña al público cándido, pudiera lucirse  
llenando un cuarto de página con dos ó tres  
sugestivos títulos.

### Informaciones de la guerra

### "LAS PROVINCIAS" EN PARÍS

(De nuestro corresponsal)

Con la esperanza en los rusos Henry Berenguer  
no tiene esa esperanza.—Los realistas.—El se-  
cuestro de casas eternas. Los chauvinistas.—  
Membros contra eternas comerciantes, utili-  
zando el decreto de secuestro.—El concepto de  
la propiedad.—Continúa la paralización de los  
negocios.—Sigue el moratorium. Los Bancos  
han sido los perjudicados.—La idea del armisticio  
el día de Noel no es aceptada por la prensa de  
París.—Horrores de la guerra

Los que hablan al público con sinceridad,  
le muestran la esperanza en el ejército ruso.  
Hace días expuse lo que manifestaba Cleme-  
nte en *L'Homme Inchaín* respecto al poco  
éxito de los aliados en sus esfuerzos, para arro-  
jar á los alemanes del territorio francés, á pe-  
sar de que disponen de soldados de todas las  
partes del mundo.

Ahora, M. Henry Berenguer, dice en *L'Ac-  
tion*, que «Francia debe comprender claramente,  
que un avance ruso en Silesia y en Galit-  
zia, no determinará un retroceso alemán en  
Flandes y en Bélgica».

«El Kaiser—añade M. Henry Berenguer—  
preferirá dejar invadidos sus territorios á aban-  
donar los nuestros. La principal razón es la de  
que el regreso de los ejércitos alemanes sobre  
la línea del Rin sería tal desolación para  
Alemania, que podría surgir un movimiento re-  
volucionario en favor de un cambio de régi-  
men. Mientras que el Estado Mayor alemán  
pueda hacer creer al pueblo que marcha hacia  
Calais, podrá mantener la moral de la na-  
ción».

Por eso los franceses deben esperar una  
nueva y furiosa acometida de las masas germá-  
nicas por el lado del Paso de Calais».

Esta opinión es la que más generalmen-  
te se expone en las conversaciones y la que indi-  
can algunos periódicos, en contra de la que  
consigna M. Henry Berenguer en *L'Action*, y  
de la cual participan algunos pesimistas

Continúa el secuestro de casas alemanas y  
austriacas, y de aquellas en las que se supone  
que hay dinero de sábitos de uno de los dos  
Imperios. A muchos franceses disgusta lo que  
sucede, por entender que ello ha de perjudicar  
notablemente el progreso comercial de Francia  
en el porvenir.

«Cualquier extranjero se establece en terri-  
torio francés después de lo que viene suce-  
diendo».

Un individuo que ha practicado honrada-  
mente el comercio ó que ha creado una indus-  
tria, se ve de repente, en un momento, expo-  
sido, desposeído de sus bienes, de una manera  
que se estima legal.

«Qué harán después de la guerra, anarquistas  
y socialistas, del concepto de la propiedad?»  
Los *chauvinistas* están contentísimos del se-  
cuestro de bienes alemanes y austriacos, por  
que así en el futuro los extranjeros no ven-  
drán á establecerse en Francia y no podrán ha-  
ber la competencia á los franceses.

«Esta es una nueva forma de practicar el  
proteccionismo».

A la sombra del decreto de secuestro, se  
han cometido verdaderas infamias, venganzas  
industriales y del comercio.

Se recordará que las turbas de esta capital  
y de otras poblaciones, arastradas por compe-  
tidores del negocio de la Sociedad Latiere  
Maggi, destruyeron sus establecimientos y los  
aguiaron.

El tribunal civil de Montfort ha publicado  
la siguiente *ordenanza*:

«Teniendo en cuenta que del examen de  
las piezas, resulta que los miembros que com-  
ponen la Sociedad *latiere Maggi*, cuyo domici-  
lio social está en París, plaza de la Opera 6,  
son de notoriedad pública franceses y suizos...  
[se levanta el secuestro de los bienes]».

«Y qué se hace con los que dirigieron á las  
turbas para que destruyeran los despachos de  
la Sociedad citada, valorados en muchos mil-  
lores de francos?»

Lo mismo ha sucedido con otros industria-  
les y comerciantes, que han sido víctimas de  
análogas venganzas.

Algunos individuos del comercio y de la  
industria, que después de muchos años de tra-  
bajo, se han visto desposeídos de sus bienes,  
se han suicidado.

«Qué dirán anarquistas y socialistas del  
concepto de la propiedad, al leer las languis-  
mas listas que se publican todos los días de  
bienes secuestrados por orden del gobierno?»

«Nos reservará la providencia algún cata-  
clismo social, después que termine la catástro-  
fe europea?»

Los diputados por París y los representa-  
tes del comercio y de la industria, continúan  
sus trabajos, para que se llegue á la *reprise des  
affaires*, pero hasta ahora, no han logrado el  
ministro de Hacienda sino buenas palabras y  
esperanzas.

París tiene el mismo aspecto que hace  
quince días estando paralizadas las operacio-  
nes del comercio y de la industria.

Respecto á la opinión del gobierno, las si-  
guientes líneas de una nota oficial, la condenan  
expresivamente:

«El ministro de Hacienda estima, que no  
se puede dudar en *bloc* hasta después de la  
guerra, sobre todas las cuestiones y que es pre-  
ciso reducir progresivamente las trabas que  
resultan del *moratorium* y aproximarse, poco á  
poco, al funcionamiento normal de la vida  
económica».

No fué modelo de energías el Sr. Sagasta,  
ni debe ponerse en duda las que atesoró el se-  
ñor Cánovas; mientras ambos vivieron, aun  
en los recortes de la disciplina muy débiles,  
no permitieron la abdicación de una facultad  
soberana del Parlamento español, que pudo y  
puede reportar gravísimos perjuicios á la eco-  
nomía nacional y á la tranquilidad pública.

Coinciden siempre los atrevidos avances so-  
ciales-políticos y comerciales de Cataluña con  
alguna calamidad nacional. Parece ser, según la  
práctica nos enseña, que esperan para la im-  
plantación de ciertas reformas circunstancias de  
anormalidad que obliguen á la opinión pú-  
blica á tener fija la atención en actuaciones ele-  
vadas.

Seguramente lo significado debe atribuirse  
á la casualidad, el articulista así lo cree, pero  
ella, á decir verdad, es tan repetida, que casi  
constituye un sistema que obliga á ciertas pre-  
visiones, nada favorables, á lo que bien pue-  
de llamarse ética pública regional.

Le toca á Valencia estudiar preferentemen-  
te, y con urgente rapidez, esta cuestión de las  
zonas neutras pues su implantación podría ser  
causa de hondos perturbaciones en su admi-  
rable sistema de relación entre el proletariado  
agrícola y el dueño de la tierra cultivable:  
favorecer á una clase en perjuicio manifiesto  
del resto de la sociedad; convertir á nuestro  
puerto, hoy el primero en el Mediterráneo, en  
el sentir extractivo en secuela de lo pudie-  
ra (y puede) tener más potencialidad ornamén-  
tica, haciendo estériles los muchos millones de  
pesetas que nos cuesta; dar estabilidad legal á  
certain manipulaciónes que el Código castiga  
saber motivo de constante amenaza económica  
hasta para el pequeño industrial y comerciante  
que tanto abunda en nuestra región; derivar el  
movimiento comercial de productos de la tier-  
ra hacia otras regiones. En fin, son tantos los  
argumentos, son tantas las razones que abo-  
nan á que se haga de esta cuestión estudio  
preferente, que sería una verdadera locura por  
parte nuestra, que la tratáramos con ligereza y  
sin acudir á las sabias enseñanzas que la ciencia  
económica puede proporcionarnos y el cono-  
cimiento de los hombres.

Ciertamente, sin perjuicio que puedan nu-  
blar el sentir público, é quien lo representa, se  
está en los momentos actuales iniciando una  
revolución, un golpe de audacia económica que  
puede sumir en la ruina á nuestra floreciente  
agricultura; por lo tanto, se impone estudiar  
esta cuestión de las zonas neutras con gran  
copiosidad de datos, alzada de miras y verdadera  
serenidad.

De sentir sería, que este problema no me-  
reciera la atención debida por parte de aquellas  
entidades y elementos directores que tienen el  
indiscutible deber de solucionar, pues se tra-  
ta de una finalidad de vida ó muerte para la  
región valenciana.

L. LEÓN DURÁN

Para vinos de Jerez, Coñacs, Ron, Jarabe,  
y Crema de anís, los de Pedro Simó.—Prue-  
bete usted, y se convencerá.

### Santa Bárbara

#### PATRONA DE LOS ARTILLEROS

Respondiendo á su gloriosa tradición, los  
dos regimientos de artillería 8.ª y 11.ª monta-  
dos, que guardan esta plaza con la cooperación  
de los señores jefes y oficiales del Parque  
y comandancia, se preparan á festejar digna-  
mente el Santo de su Patrona Santa Bárbara,  
que se celebrará mañana.

Los dos regimientos, unidos, celebrarán una  
solemne función religiosa en la iglesia de San  
Lorenzo, en la que dirá la oración sagrada  
el reverendo Padre Faustino Seguí, franciscano.

La tropa oírá también una misa, que dirá  
el capellán del 8.ª montado.

En los cuarteles del 8.ª y 11.ª se hacen  
ayer grandes preparativos para estos festejos,  
que comienzan hoy.

En elegantes programas, tirados en los im-  
prentines de los dos regimientos, se contienen los  
festejos que han de celebrarse para solaz y es-  
parcimiento de la tropa.

8.ª montado.  
Habrá función teatral con pantomimas y  
lida de un hermoso becerro y función dramá-  
tica representándose: *Una limosa por Dios*,  
*La muerte de un cabo*, etc. con tres comedios  
cómicos, en cuya preparación han puesto de ma-  
nifiesto su ingenio los artistas del regimiento.  
Habrá también cine y ranchos extraordinarios.

11.ª montado.  
Corrida de toros, velada literaria y cine,  
amenizados por la banda de clarines (que es  
una maravilla), y función teatral, interpretan-  
do los artistas varias obras interesantes.

Las comidas se compondrán de *paello*, res-  
ta o carne, pasteles cigarras vino y nostris.  
Mañana, el comandante general del arma,  
Sr. Linares, con los coroneles Sres. Donat, Ca-  
rillero y corde de Berbedel y demás jefes y  
oficiales de los citados regimientos y Parque de  
artillería, se reunirán en fraternal banquete en  
el hotel Reina Victoria.

La tropa de esta arma vestirá de gala hoy  
y mañana.

### La entrada del nuevo arzobispo

Ya se ha fijado el día y la hora en que hará  
su entrada en Valencia el nuevo arzobispo de  
esta diócesis, D. Valeriano Menéndez Conde. El  
domingo á las tres de la tarde, y con arreglo  
al ceremonial de costumbre, hará la solemne  
entrada el prelado que sucede al Dr. Guisasaola  
en la Silla Valenciana.

estará hospedado hasta el domingo, que hará  
su entrada en Valencia.

El ceremonial para dicha entrada se suje-  
tará al protocolo tradicional. Por la ronda se  
trasladará S. E. al convento de la Trinidad,  
donde se organizará la comitiva, que marchará  
á la plaza de Tetuán. Allí, adosado á la iglesia  
de Santo Domingo se levantará un altar, y en  
el será revestido S. E. con los ornamentos  
pontificales, siguiendo la comitiva, en carruajes,  
por Frente á la Gloria, Pintor Sorolla, San  
Vicente á la Catedral.

El domingo leerá en el púlpito de la Ca-  
tedral la Bula dando cuenta del nombramiento  
del nuevo arzobispo.

Ayer telegráfico el alcalde D. Francisco  
Maestro, que se halla en Madrid, al Sr. San-  
chis Ferragás, participándole que el Sr. Me-  
néndez Conde llegará á Valencia en el rápi-  
do del viernes y que le acompañará en su viaje.

### POSFO-FITO-KO A ALIÑO

Foderoso tónico-reconstituyente.—Fídase  
en Farmacias.

### Ecos de Sociedad

—La excursión al *Val de Torrents*.

—Una catayana automovilista, formada por  
ocho coches, salió ayer mañana, á las once y  
media, de la plaza de Tetuán, con dirección al  
precioso sitio de Tíbulaban, los autos elegantes  
damas y damitas, cuya presencia era el éxito  
de aquella jira, que á grandes trazos le rela-  
taré en esta crónica.

—Si, si, cuánto me usted.

—El día era uno de los muchos que nuestro  
incomparable clima brinda á los valencianos  
para salir de sus casas á disfrutar de las delicias  
de sus pintorescos alrededores, bañados  
por un sol espléndido que templaba el ambiente  
como en días primaverales. La carretera que  
conduce á Torrents, muy aceptable, facilita la  
excursión á ese nuevo hotel que en las inme-  
diaciones del referido pueblo se inauguró hace  
pocos meses, mereciendo tantos elogios de toda  
nuestra prensa.

—El trayecto es corto.

—Se recorren en contados minutos, y se vo  
algunos barizales de la zona de Aragón y las  
plazas que fijan en el suelo sobresalen en las  
calles de Torrents, no ofrece peligro para los  
automovilistas, ni siquiera para los coches que  
no llevan carrocería de turismo.

—Entonces merecía la pena que se corrija  
estas pequeñas deficiencias.

—El dueño del Hotel del *Val de Torrents* ha ofrecido  
pedir al alcalde reformen aquel paso de la calle,  
que da entrada al camino, en el que los autos  
se ven obligados á maniobrar sobre las aceras  
para evitar que en aquellos sitios rocen la  
corazas de la parte interior.

—Sí, sí, usted.

—Pues como le iba diciendo, los excursionis-  
tas llegaron sin novedad al Hotel, edificio que,  
alegre y orgulloso de su situación, domina de  
una vista verdaderamente panorámica, rompiendo  
el silencio de su aislamiento ante el ruido  
de aquellos cientos de caballos mecánicos que  
al pie de la escalinata se detienen.

El primer coche que llegó á la meta fué el  
auto de prueba del joven é intrépido *spornian*  
D. Juan Antonio Gómez Trénor, con el hijo  
del barón de Santa Bárbara D. Fernando R.  
de la Encina, D. Ambrosio Huidi y D. Jo é  
Giner.

El segundo D. José Ferrat, con los primo-  
genitos de los condes de Trigona y de la Alcu-  
dia; el tercero D. Luis Jaudenes, con su seño-  
ra, su hija Amalia y las señoritas de Trénor-  
Sentmenat; el cuarto D. Emilio Puchel, con la  
señora de Corbi, viud. de Puchel y la hija del  
marqués de González, Carmen Vallier.

—Después...

—Ya no recuerdo bien el turno riguroso de  
los restantes coches, pero puedo decir que casi  
á un tiempo todos se reunieron en el hermoso  
y saludable alto del *Val de Torrents*.

—Más nombres...

—El auto de D. Ricardo Trénor, iba tripula-  
do por sus hermanos los señores de Sentmenat,  
con la hija de la condesa de Caspe, María Des-  
pulp; D. Haroldo Fernández Plá. La señora de  
Pons de Mazarredó, con su hija Carmencita y  
su sobrina Isidra Dupuy de Lome. En el coche  
de los señores de Behn, su hija Carmen, la se-  
ñora de Azcárraga con su hija Margarita, su  
sobrina Carmen Ferrer y su hermano D. Fran-  
cisco Montesinos. En el coche de los señores de  
Fernández-Montenegro, su hijo Salvador, la se-  
ñora de Trénor, su sobrina María Gloria Sen-  
tmenat y los hijos de los condes de Berbedel,  
D. Vicente y D. César Prat.

tador que puso fin á la tan simpática excu-  
rsión.

—La hora del regreso...

—Al salir á la terraza, la luna brillaba con  
todo su esplendor; á lo lejos se veían las luces  
de Valencia y los focos del puerto; el efecto  
era fantástico y soñador...

Los autos emprendieron su veloz carrera y  
al entrar en la ciudad desfilaron juntos por las  
calles más céntricas, reuniéndose nuevamente  
en la plaza de Tetuán, donde al despedirse se  
ofa: «Hasta mañana que nos veremos en el  
Palacio».

—¿Pero es que hoy hay té danzant?

—Sí, sí, sí; esta tarde aquellos salones se ve-  
rín favorecidos por todas las familias elegantes  
que allí se han dado el *rendez-vous*, y cierta-  
mente que puede usted contar, resultará una  
fiesta muy brillante.

—Sabiendo que la gente está animada, no  
faltará.

Celebraré mucho verle, porque así podremos  
continuar esta charla, que por ahora no es po-  
sible prolongar por falta de espacio.

LOHENGRIN

### Roma á la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—  
Véase PRESETAS.—Imprenta Domenech, Mar. 20.

### La Silla arzobispal de Valencia

Esta mañana, á las once, tomará posesión  
de la Silla arzobispal de Valencia, por poderes,  
el nuevo prelado D. Valeriano Menéndez Conde,  
que en la ya larga serie de diócesanos valen-  
cianos, ocupará el número treinta y siete.  
Sin contar los obispos que desempeñaron dicho  
cargo en la época romano-cristiana y en la  
visigótica, de los cuales apenas si se tiene noticia  
alguna. El fausto sucesivo que se dispone á  
celebrar el pueblo católico valenciano, da carácter  
de actualidad á todo aquello que se  
relaciona con nuestra Silla arzobispal, y ello  
nos mueve á reunir algunos datos curiosos  
sobre los prelados que rigieron esta diócesis.

De la época romano-cristiana prescindiremos  
en absoluto, pero no caminaremos por los in-  
ciertos senderos que nos marcan los falsos cro-  
nicones del siglo XVI. Del período visigótico  
nos anoncramos con datos más ciertos, que  
nos proporcionan la obra del P. Flores, *España  
Sagrada*, al dar cuenta de los Concilios tole-  
danos. Según ellos, han llegado á nuestra noti-  
cia los nombres de Justiniano, Willigiselo,  
Celso, San Eutropio, Marino, Musitacio, Anesio  
ó Aniano, Félix, Sunterico, Hospital, Sár-  
mata y Witticelo.

En tiempo de los moros debió haber obis-  
pos en Valencia, pero no consta el nombre de  
ninguno. Al entrar en la ciudad el Cid Cam-  
peador, vino con él D. Jerónimo de Perigord.

Pero cuando tiempos tan envueltos en obs-  
curidades, lleguemos á la época de la reconquis-  
ta de Valencia por el Rey D. Jaime. A partir  
de la fecha gloriosa en que el Monarca arago-  
nés clavó su pendón en nuestra ciudad, comen-  
za la serie de prelados que rigieron esta  
diócesis, y de los cuales, no solo se tienen noti-  
cias completas, sino que hasta se conservan sus  
retratos si bien de tenerse en cuenta que los  
primeros no se pintaron hasta los comien-  
zos del siglo XVII, lo cual no ha de dar gran  
crédito al parecido de dichos diócesanos. He  
aquí, por siglos, los prelados de la diócesis, que  
fueron obisps, hasta el año 1492, en que fué  
nombrado arzobispo Rodrigo de Borja, y los  
arzo. bps que le siguieron, y años que ocuparon  
el cargo:

**Siglo XIII**  
Ferrer de Pallarés; elegido en junio de 1240;  
falleció e 1243.  
Arnaldo de Peraltá; elegido 1243; traslada-  
do en 1246.  
Fr. Andrés de Albalá; dominico; elegido 4  
diciembre 1248; falleció en 25 de noviembre  
de 1276.

Jazperto de Batomach; elegido 25 noviem-  
bre 1276; falleció 3 abril de 1288.

Fr. Ramón Dez Font; dominico; elegido  
marzo 1288; falleció 13 noviembre 1312.

**Siglo XIV**  
Ramón Gastón; elegido 16 noviembre 1288;  
falleció 18 junio 1348.

Hugo de Fenelot; elegido 29 julio 1348; fa-  
lleció abril 1356.

Vidal de Blanes; elegido 23 junio 1356; fa-  
lleció 9 febrero 1369.

Jaime de Aragón; cardenal; elegido 13 junio  
1369; falleció 30 mayo 1396.

Hugo de Lupia y Bages; elegido 28 no-  
viembre 1396; falleció 1.º abril 1427.

**Siglo XV**  
Alfonso de Borja; cardenal; elegido 20 ago-  
sto 1429; y elevado á Papa con el nombre de  
Calixto III, retuvo esta Sede hasta 8 abril  
1455.

Rodrigo de Borja; cardenal; elegido 30 ju-  
nio 1458; tomó posesión en 21 de julio del  
mismo año; elevado al papado, retuvo esta  
Sede hasta 11 agosto 1492.

César de Borja; cardenal; tomó posesión  
11 abril 1493; renunció á la Silla 31 julio  
1498.

Juan de Borja, antes Unzuil; cardenal;  
tomó posesión 11 octubre 1499; falleció 22 ju-  
nio 1500.

**Siglo XVI**  
Pedro Luis de Borja y Llansol; cardenal;  
tomó posesión 29 agosto 1500; falleció 5 octu-  
bre 1511.

Alfonso de Aragón; posesión 4 abril 1512;  
falleció 22 febrero 1520.

Erardo de la Marca; cardenal; posesión 25  
junio 1520; falleció 27 febrero 1538.

Jorge de Austria; posesión 19 diciembre  
1538; renunció septiembre 1544.

Sancho Tomás de Villanueva; agustino; pose-  
sion 22 diciembre 1544; falleció 8 septiembre  
1555.

Francisco de Navarra; posesión 22 junio  
1556; falleció 14 abril 1563.

Alonso de Moya y Contreras; posesión 24  
abril 1564; falleció 3 mayo 1564.

María Pérez de Ayala; posesión 26 septiem-  
bre 1564; falleció 5 agosto 1566.

Fernando de Loscos, patriarca de Antio-  
quia; posesión 25 junio 1567; falleció 28 febre-  
ro 1568.

Beato Juan de Ribera, patriarca de Antio-  
quia; posesión 16 febrero 1569; falleció 6 ene-  
ro 1611.

**Siglo XVII**  
Fr. Isidoro Añaza; dominico; posesión 30  
mayo 1612; falleció 2 enero 1648.

Fr. Pedro Dublin, franciscano; posesión 18  
diciembre 1649; trasladado 29 mayo 1658.

Marín López de Ontiveros; posesión 6 febre-  
ro 1659; falleció 5 septiembre 1666.

Ambrosio Ignacio Spínola y Guzmán; pose-  
sion 23 junio 1667; trasladado 14 mayo  
1668.

Luis Alfonso de los Cameros; posesión 19  
agosto 1668; falleció 26 julio 1676.

Fr. Juan Tomás de Rocaberti; dominico;  
posesión 1.º junio 1677; falleció 13 junio  
1699.

**Siglo XVIII**  
Fr. Antonio Folch de Cardona, franciscano  
no; posesión 30 junio 1700; falleció 1.º junio  
1724.

Andrés de Ordre y Larrategui; posesión 13  
junio 1725; renunció abril 1736.

&lt;



# Las Cortes

Madrid 2, a las 10:15 noche.

## Senado

Preside el general D. Marcelo de Azárate.

El marqués de Albaida denuncia abusos administrativos en un pueblo de la provincia de Guadalajara.

El Sr. Sánchez Guerra reconoce que el señor marqués de Albaida lleva algo de razón en lo que ha dicho y ofrece depurar los hechos.

El Sr. Polo y Peyrolón pide al Sr. Sánchez Guerra que publique cuanto antes el reglamento para subdelegados de Veterinaria.

Orden del día.  
Proyecto relativo a las sales potásicas.

El Sr. Calbetón retira una enmienda que tenía presentada.

Se acepta una enmienda del Sr. Sedó al artículo primero. Ya encaminada a que el proyecto no haga referencia a las sales potásicas, desglorioso de él lo que hace referencia a las piritas y sulfatos.

Algunos señadores desean que se modifique el artículo 8.º que quedó ya aprobado, pues se está discutiendo el artículo 11. Se origina un verdadero lío, que corta la presidencia, suspendiendo este debate.

Se pone a discusión el proyecto de ley de Amnistía.

El Sr. Junoy consume el primer turno. Dice que el Sr. Dato, con este proyecto ha realizado una obra verdaderamente pacificadora. Entiende que la amnistía no debe circunscribirse a los delitos políticos.

La contestación, por la comisión, el Sr. Torres Taboada. Defiende el dictamen y dice que esta amnistía es una de las más amplias que se han concedido.

El Sr. Romero consume el segundo turno. Pide que se incluyan los delitos a instancia de parte y los ataques al ejército, y a la fuerza pública.

El Sr. Garay le contesta, exponiéndole las razones que impiden a la comisión acceder a las pretensiones del orador.

Habla el Sr. Dato.  
Dice que después de la brillante defensa que han hecho del dictamen los Sres. Torres Taboada y Garay nada tendría que decir, pero por cortésia contesta a los Sres. Junoy y Romero.

A las censuras que ha merecido a éstos el proyecto, por considerarlo deficiente, contesta que no hay más que compararlo con los anteriores y se verá su mayor amplitud.

Pero no es posible darle al proyecto la amplitud que piden los Sres. Junoy y Romero, pues el gobierno le está encomendando la defensa de la sociedad y del derecho de los ciudadanos.

Declara que mañana, en el Congreso leerá el ministro de la Guerra un proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones.

En cuanto a los delitos de injuria y calumnia, perseguidos a instancia de parte, el gobierno ha llegado hasta donde ha podido, ó sea incluyendo aquellos delitos contra funcionarios públicos.

Rectifican los Sres. Junoy y Romero.  
El Sr. Dato insiste en su negativa a incluir en la amnistía los delitos a instancia de parte.

El Parlamento puede hacerlo, pero sería una injusticia.

El Sr. García Prieto opina que los delitos a instancia de parte pueden amnistiarse, previo el perdón del ofendido.

El Sr. Dato sostiene que el Parlamento debe respetar lo que la ley le respeta al particular.

Terminada la discusión de la totalidad, comienza la del articulado.

El Sr. Polo y Peyrolón presenta una enmienda al art. 1.º; la comisión hace constar que se tendrán en cuenta las aclaraciones solicitadas por el senador valenciano, y éste retira la enmienda.

Queda aprobado el proyecto de ley de amnistía.  
Y se levanta la sesión.

## Congreso

A las tres en punto de la tarde abre la sesión el Sr. González Besada.

En escafios y tribunas hay regular concurrencia.

El Sr. Alcaraz pide se resuelva el expediente de la subasta de un monte de la provincia de Valencia, y además se ocupa de una tala de pinos.

El Sr. Corominas dice que el Presupuesto actual ofrece un déficit de 200 millones, y pregunta de dónde va a salir el dinero para evitar ese déficit.

Le contesta el ministro de Hacienda, y dice que en el Presupuesto actual se reconoce ese déficit y se exponen los medios de enjugarlo.

Interpelación sobre la destitución del rector de la Universidad de Salamanca Sr. Unamuno.

El Sr. Domingo hace uso de la palabra. Dice que la personalidad del Sr. Unamuno, constituye una garantía desde el momento que por intelectual está muy lejos de las luchas políticas y parlamentarias.

El Sr. Torres Guerrero: Por muy intelectual que sea no tiene derecho a ofender a los diputados.

Desde hace 14 años, el Sr. Unamuno ha tenido toda clase de consideraciones, tanto por parte del gobierno, como por parte del clero. En cambio, hace pocos días, después de no haberse conquistado las simpatías del clero, ha venido a Madrid y ha calificado de pordioseros cobardes a sus compañeros.

También ha hablado de «burros de noíras». No sé si el Sr. Unamuno se referirá a sus compañeros ó a los escolares.

Muchas veces ha dicho el Sr. Unamuno que él sería un rector destituido, pero nunca un rector dimisionario. Pues bien: no ha querido faltar a esa palabra del Sr. Unamuno, y por lo tanto, es un rector destituido. (Risas.)

Se destituyó al Sr. Unamuno por conceder validez académica a dos alumnos que presentaban el título del grado de Bachiller, expedido por un Colegio de jesuitas de Bogotá.

Hay que reconocer esa validez, pero no es competencia delctor concederla. Serpámpo el Sr. Unamuno el rano, previo informe del Consejo de Instrucción pública.

Reconozco la libertad de opinar del cátedrático y del ciudadano, pero el rector es un funcionario público, y como a tal hay que tratarlo.

El Sr. Unamuno ha dicho en una conferencia pública a los obreros que los dueños de una dehesa arrojaban a la calle a los obreros, y en cambio criaban conejos. Y un día fueron esos obreros a la dehesa y mataron los conejos, causaron daños y amenazaron al propietario.

Este gobierno no persigue la libertad de la cátedra. Ya sé que hay que reformar la enseñanza. Por eso preparo una ley de autonomía universitaria.

«Creí—sigue diciendo el Sr. Bergamín—que el Sr. Unamuno iba a aplicar las grandes reformas realizadas en la enseñanza durante el tiempo que ha sido rector, y he sufrido gran decepción. Solo ha alegado como mérito el haber asistido a un entierro civil.

Yo jamás he censurado al Sr. Unamuno, ni he tenido para él frases de desconsideración.

Se cree el Sr. Unamuno muy original, y a mi juicio la originalidad es patrimonio del genio, y los genios andan escassos.» (Se origina un incidente. El Sr. Azorín grita dirigiéndose al ministro. También le increpa el Sr. López Ballesteros. La mayoría aplaude al Sr. Bergamín. Hay algunos momentos de verdadera confusión, durante los cuales el Sr. González Besada agita incansablemente la campanilla.)

Restablecida la calma, el ministro ruega que no se interpreten sus palabras como desconsideración para el Sr. Unamuno.

«Yo declaro que no he encontrado ningún mérito sobresaliente en el Sr. Unamuno, ni como rector, ni como cátedrático de la asignatura de griego.

Hace mucho más por la enseñanza del griego el cátedrático de la Universidad de Barcelona y no lo pregona.» (Grandes aplausos en la mayoría.)

Interviene el Sr. Soriano y dice que Unamuno es un sabio, con la característica de contradicciones y absurdos. Lamenta el desvío de las clases cultas ante la destitución del rector de Salamanca. Se adhiere a lo manifestado por el Sr. Domingo.

El Sr. Barriovero lamenta la forma en que el ministro de Instrucción pública ha tratado al Sr. Unamuno como si éste fuera un funcionario público como el Sr. Quejana.

El Sr. Quejana: ¿Qué alcance tienen esas palabras?

El Sr. Barriovero: Citar a su señoría como probo empleado.

El Sr. Quejana: Advierto que por muchos elogios que me tribute su señoría, no le van a hacer caso. (Rumores y risas.)

El Sr. Barriovero manifiesta que el sucesor del Sr. Unamuno está muy lejos de la cultura de éste.

El Sr. Azárate manifiesta que el Sr. Unamuno debió ser advertido del acuerdo de su destitución antes de aparecer ésta en la Gaceta. Dice que en los discursos pronunciados estos días por el Sr. Unamuno hay cosas fuera de lugar.

El Sr. Marín Lázaro manifiesta que el cargo de rector es una delegación del gobierno, y éste no podía consentir que la cátedra se convirtiera en una exposición de ideas antiviviegas.

El Sr. Ayuso hace grandes elogios del señor Unamuno. Protesta de que en la cátedra se haga propaganda de ciertas ideas. Cree que el clero es el que debe proponer el nombramiento de rector.

Interviene brevemente el Sr. Vincenti.  
El Sr. Barriovero rectifica en razonadísimo discurso, diciendo que no lanzó frase alguna que pueda molestar al Sr. Unamuno, ni que atañe a su dignidad y honorabilidad. Agrega que hay rectores de todas ideas políticas.

Hay que evitar ciertas propagandas en la cátedra.

Si algo molestó dije para el Sr. Unamuno, lo retiro en este momento. (Grandes aplausos en la mayoría.)

Se entra en el orden del día.  
Presupuesto de Fomento.

El Sr. Bertrán y Mustiu reanuda su interrumpido discurso.

El Sr. Alas Pumarino le contesta.  
El ministro de Fomento defiende el servicio de información comercial.

El Sr. Cambó hace algunas observaciones. Queda aprobado el capítulo 11.

Se pone a discusión el capítulo 12 y habla el Sr. Verdaguier.

Al Sr. Verdaguier contesta el Sr. García Durán. Apruébase dicho capítulo, así como el siguiente.

Impugna el señalado con el número 14 el Sr. Sala, contestándole el Sr. Bernar, de la comisión y luego de rectificar ambos se aprueba. Suspende este debate.

## Las zonas neutrales

Madrid 2, a las 10:20 noche.  
Reunión esta tarde los diputados catalanes, para tratar sobre la cuestión de las zonas neutrales.

Asistieron a la reunión los valencianos, que quedaron en someter las bases propuestas por los representantes de Cataluña al estudio de las corporaciones de Valencia.

## Labor parlamentaria

Madrid 2, a las 10:25 noche.  
La comisión general de Presupuestos del Congreso ha emitido dictamen favorable en el proyecto de ley, autorizando al ministro de Hacienda sacar a concurso la fabricación de cerillas.

También ha dictaminado, en el mismo sentido, el presupuesto de Guinea.

Con algunas diferencias, que no afectan al esencial del mismo, la comisión correspondiente del Senado ha dictaminado, favorablemente, el proyecto de ley sobre las obras del Guadalquivir.

Los francos a 3'30 y 3'40, habiéndose contratado más de medio millón.  
Las libras cerraron a 25.87.

## Reunión aplazada

Madrid 2, a las 10:35 noche.  
Hoy no se reunió en el Senado la comisión de la Alta Cámara, encargada del estudio del proyecto de Riegos del Alto Aragón. Se reunirá mañana, y asistirá a la reunión el ministro de Fomento.

## A MÁLAGA

Madrid 2, a las 11:15 noche.  
Esta noche, en el expreso andaluz marchó a Málaga el ministro de Marina.

## LA BOLSA

Madrid 2, a las 11:20 noche.  
La Bolsa comienza a animarse, sobre todo en los valores industriales como el Río de la Plata, que han subido 11 puntos, habiendo quedado a 255.

Después de la hora oficial, se negoció a 258.  
Interior: en los títulos grandes empezó el cambio a 71'45, y descendió luego a 61'25. Los pequeños ganaron un 1 por 100.

Cédulas hipotecarias del 5 por 100; se negociaron a 100.

# La guerra europea

Madrid 2, a las 10:30 noche.  
**Los serbios atacan la retaguardia austriaca**

Comunican de Nisch que los serbios emprendieron el día 28 de noviembre, en Oudjitz, varios ataques contra la retaguardia austriaca, consiguiendo ocupar varios puntos importantes de la región de Toubovar.

Los serbios libraron el mismo día una batalla en el frente de Lazare Vadz, donde hicieron 2.000 prisioneros, entre ellos 30 oficiales.

El día 29 los serbios lucharon con fuerzas muy superiores numéricamente, y tuvieron que abandonar Oudjitz y Koserititch, realizando la retirada en buen orden.

**Un hijo del Kaiser condenado**  
Comunican de Amsterdam que desde Berlín telegrafian al diario Telegraph, que el Príncipe Joaquín, hijo del Kaiser, que completamente curado de sus heridas, regresa al campo de batalla, ha sido condecorado con la cruz de Hierro de primera clase.

**Terrenos en Argelia para los belgas**  
Comunican de París que según telegrafian a Le Matin, el general Luty, gobernador de Argelia, se propone ofrecer a los agricultores belgas concesiones territoriales de labranza en Argelia, para remediarlos en lo posible la ruina que les ha originado la devastación de sus campos en Bélgica.

**Jorge V y Poincaré en el cuartel general inglés**  
El presidente de la república, M. Poincaré, con el presidente Viviani y el generalísimo Joffre, fueron ayer al cuartel general del ejército inglés, donde después de sostener una cordialísima conversación con el Rey Jorge de Inglaterra, fueron en el mismo automóvil al frente del ejército británico. En todas las poblaciones fueron calurosamente aglutados.

Ambos personajes pasaron la mayor parte del día entre las tropas inglesas, y por la tarde volvieron en el mismo automóvil al cuartel general inglés, donde comieron, acompañados por el general French, Viviani y Duparne.

Poincaré y Viviani salieron para París, donde llegarán mañana.

El generalísimo Joffre no asistió a la cena, por tener que volver inmediatamente al cuartel general.

**Incidente solucionado**  
A Le Figaro comunican de Berna que ha quedado solucionado amigablemente el incidente originado por la reclamación que el gobierno suizo hizo al de Inglaterra, por haber atravesado el territorio del primero tres aeroplanos ingleses, que arrojaron bombas sobre los cobertizos y talleres de zepelines de Frye dirichaven.

**Función de gala a beneficio de los belgas**  
Telegrafian de Milán que la función de gala organizada en favor de los belgas pobres; ha producido 50.000 francos.

Durante toda la función hubo gran entusiasmo entre el público, se tocó la Marsellesa, que fué aplaudida por la multitud, y aclamó a Maeterlik y a la duquesa Anastasia, suegra del Kronprinz, que recientemente renunciaron a la nacionalidad alemana.

**Paqu. bot alemán detenido**  
Comunican de La Haya que el secretario de las Colonias ha anunciado que un paquebot alemán que llevaba una estación clandestina de telegrafía sin hilos, ha sido detenido por las autoridades holandesas en el puerto de Sabang.

**Internados en Alemania**  
Comunican de Amsterdam que un periódico de aquella localidad anuncia que todos los ciudadanos ingleses menores de cincuenta y cinco años que se hallaban en Bruselas, han sido internados en Alemania.

**Comunicado oficial francés**  
El comunicado oficial francés facilitado esta tarde en Burdeos, dice así:  
«En la región de San Eloy, al Sur de Ipres, el enemigo dirigió un ataque contra una trinchera conquistada por nuestras tropas.

Ha sido rechazado por nuestra artillería, compuesto de un grupo de artillería enemigo, compuesto de tres baterías de grueso calibre.

El cañoneo es bastante vivo en los alrededores de Fay.

Al Sudoeste de Peronne, en la región de Vendresse y Craone, ha continuado un violento bombardeo por parte del enemigo, al que ha contestado nuestra artillería con éxito, destruyendo la batería.

En Argona el ataque dirigido contra Foautine Madame por los alemanes ha sido rechazado, y realizando nosotros algunos progresos, entre éstos figuran la toma de una trinchera en el bosque de Courtes Chausées, y de un pequeño fortín en Saint Hubert.

Sobre los altos del Mosa, en Woivre y en los Vosgos, no hay nada que señalar.»

Los francos a 3'30 y 3'40, habiéndose contratado más de medio millón.  
Las libras cerraron a 25.87.

## El Código Minero

Madrid 2, a las 11:25 noche.  
La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley del Código Minero se reunió hoy, estableciendo las líneas generales del plan que ha de seguir en el estudio de dicho proyecto. Primeramente examinarán las informaciones públicas.

## Denuncia

Madrid 3, a las 1:15 madrugada.  
Ha sido denunciado el número de esta noche de Herald de Madrid.

El juzgado estuvo en la Redacción a recoger los ejemplares.

## Suben los comestibles

Madrid 3, a las 2:30 madrugada.  
Ha comenzado a circular el rumor de que para primeros de año próximo, y con el pretexto de la guerra, subirá el precio de los comestibles.

La noticia ha causado pésima impresión, y no se sabe de extrañar, si se confirmase, que se repitieran los sucesos que fueron cuando la subida del pan.

**Comunicado ruso**  
En Petrogrado se ha hecho público el siguiente comunicado oficial:  
«En la orilla izquierda del Vistula, en la región de Lowicz, la acción continúa por virtud de los ataques dirigidos por el enemigo.

Contra el frente de Sobota, al Norte de Lwicz, los rusos han realizado un ataque, con buen éxito.

En la región de Lodz no ha habido más que un cañoneo enérgico.

En el ala izquierda, los reconocimientos practicados por los rusos durante los últimos días han permitido observar la concentración de importantes contingentes alemanes, llevados al Oeste de Kalisch.

El día 30 fué atacado el enemigo por los rusos en Sieradz, obteniendo éstos algunas ventajas.

El Czar ha llegado nuevamente al teatro de la guerra.

**En el cuartel general alemán**  
Un despacho de Nueva-York dice que un periódico de dicha capital, publica una curiosa información, que le ha remitido su corresponsal en la guerra europea, periodista norteamericano que ha conseguido llegar al cuartel general de los alemanes, y que ha celebrado una entrevista con el Kronprinz.

He aquí las manifestaciones hechas por el heredero del trono de Alemania, según el citado corresponsal.

«La que se está desarrollando ahora es una guerra estúpida, sin razón; no ha tenido más objeto que aplastar a Alemania. Nosotros no la hemos querido, y Alemania combate por su existencia.

Es absolutamente falso que los alemanes hayan saqueado las casas francesas. Yo no soy partidario de la guerra ni amante del militarismo.

Esa es una imputación que me ha lanzado Inglaterra, con el propósito de enconar los odios de las naciones contra Alemania.

Es de elogiar la bravura del soldado francés, tan inteligente como el alemán y más vivo y más ágil que éste. Tampoco tengo que ocultar la admiración que siento por el generalísimo Joffre.»

**De la guerra en Flandes**  
De Burdeos comunican que la situación de las tropas alemanas sigue siendo favorable.

En el Norte, rechazaron algunos ataques de los alemanes, quienes se han visto obligados a refugiarse en sus trincheras, verdaderamente acorralados por un nutrido fuego, especialmente de artillería.

La acción en el frente de Newport, Dixmude y del Iser, es poco intensa, en general, reduciéndose a un empuje de duelo de artillería.

Los franceses han despejado de alemanes los alrededores de Dixmude, pero la población sigue en poder de los germanos.

En el Iser los alemanes han retrocedido más de siete kilómetros.

**Los indios en la guerra**  
El corresponsal en la guerra de un periódico francés comunica que los alemanes fueron avisados oportunamente de la llegada de los indios a la línea de fuego, y pusieron en guardia con todos sus elementos, ametralladoras, etc.

En cuanto llegaron los indios, atacaron los alemanes con verdadera furia, y cayeron sobre ellos como una tromba.

El general inglés que mandaba las fuerzas aliadas, comprendiendo que era inútil resistir el empuje alemán y que dada la superioridad numérica de los germanos, la victoria había de decidirse por ellos, y no queriendo desanimar a las tropas indias proporcionándoles una derrota en el primer combate en que entraban en fuego, ordenó que fueran desalojadas las trincheras y que se retiraran.

Avanzaron los alemanes y ocuparon las trincheras de los indios, siguiendo su marcha victoriosa algunos kilómetros más, sin que a sus ataques respondieran las fuerzas indias.

Elo inspiró sospechas y recelos en el general alemán, y sin duda temiendo alguna desagradable sorpresa, dispuso que sus soldados se retiraran a sus posiciones primitivas.

Cuando los alemanes se retiraban fueron atacados por los dos flancos, y sufrieron un terrible fuego que desde los marciales hacíanles los indios.

Sufriendo grandes pérdidas retrocedieron, repassando el camino que antes siguieron victoriosamente, y al ir a ocupar sus trincheras encontraron ocupadas por las tropas indias, que les recibieron con un horroroso fuego. La derrota alemana fué tremenda.

en las posiciones que ocupaban por otras de marinería llegadas de Brujas.

## Nota de la embajada alemana

La embajada de Alemania en Madrid ha circulado entre la prensa la siguiente Nota:  
«Desde hace varios días, viene propagando la prensa extranjera noticias sobre pretendidas grandes victorias rusas en la Polonia. Contra aquellas noticias, conviene estar prevenidos, haciendo constar que los combates alrededor de Lodz, continúan aún, de una manera indecisa.

Desde que pasaron la frontera nuestras tropas han hecho de 65 a 70.000 prisioneros ileños y tomado 150 cañones y 200 ametralladoras. Nuestras pérdidas han sido solamente de dos cañones de grueso calibre y otros dos de artillería ligera.

El hecho de que el Estado Mayor ruso prevenga al público contra las noticias sobre las victorias, que provienen de fuente particular, es muy significativo para la situación.

Según los últimos informes del gran cuartel general, a las cifras mencionadas más arriba, hay que añadir las de 95.000 prisioneros, 10 cañones y 25 ametralladoras.

**Una visita de Joffre**  
Burdeos.—El Boletín de los Ejércitos da cuenta de la visita que el generalísimo Joffre ha hecho recientemente a la Alsacia. Estuvo en la región de Thann, donde le recibieron las primeras notabilidades alsacianas.

Ante ellas dijo M. Joffre, que la vuelta de Alsacia a Francia era definitiva, y que los habitantes de esta región podrían contar siempre, en lo sucesivo, con el apoyo de Francia.

**Otra sublevación de marinos alemanes, según la prensa inglesa**  
Londres.—Telegrafian al Morning Post desde Amsterdam, diciendo que los marinos ale-

manes que se encontraban en Brujas, han promovido un gran tumulto, lo que ha hecho que 200 de los que se distinguieron más, fueran enviados a Gante y fusilados. Entre éstos figura un suboficial.

Madrid 3, a las 2:15 madrugada.

**Oficial de Burdeos**  
El telegrama oficial de Burdeos, fechado a las diez de la noche, da las siguientes noticias:  
«Continúan los combates en toda Bélgica. Nuestra situación es excelente, habiendo avanzado, aunque poco, en todo el frente, no habiendo nada que señalar hasta la fecha.»

**Los moros contra Francia**  
Un telegrama de Algeiras dice que, por informes de viajeros llegados a Gibraltar, procedentes de Marruecos, se sabe la excitación que reina entre las tribus de Saifa y Uxda y en las demás fronteras contra los franceses.

Los franceses han realizado muchas detenciones de moros que habían propagado contra aquéllos.

«Parece comprobado que esta campaña la manejan agentes alemanes.

Los expresados viajeros aseguran que la derrota de los franceses tuvo mayor importancia de lo que se creyó en un principio.

En poder de los rebeldes quedaron prisioneros varios oficiales. Actualmente, prestigiosos moros realizan gestiones para el rescate.

**Sentencia**  
Comunican de Londres, que el Tribunal Supremo del Almirantazgo inglés ha dictado sentencia en el asunto del cargamento del buque italiano «San Giorgio», que fué apresado por los buques ingleses.

En dicha sentencia se declara el cargamento contrabando de guerra.

# CONFERENCIAS RADIOTELEGRAFICAS

Servicio exclusivo para «Las Provincias»  
De 7 de la tarde a 5 de la madrugada

**Información alemana**  
**De Nordeicht a Aranjuez.**  
**La marcha de la campaña**

El gran cuartel general alemán comunica que las tropas alemanas, en Francia y Bélgica han rechazado varios ataques insignificantes de las tropas aliadas.

En las Argonas, el regimiento de infantería núm. 120, de Wurtemberg, ha tomado una posición de gran valor estratégico. En esta acción fueron hechos prisioneros dos oficiales y 300 soldados franceses por los alemanes.

En la Prusia Oriental no ocurre nada digno de mención. En la Polonia Septentrional siguen los movimientos trazados por el Estado Mayor normalmente.

Hemos rechazado en la Polonia Meridional varios ataques de los rusos.

Es falsa la noticia, circulada por algunos periódicos, de que en la cifra de 40.000 prisioneros, hechos por nuestros soldados en el combate de Kuwno, figuran 23.000 apresados días antes.

**Noticias de Viena.—Belgrado en poder de los austriacos**  
Viena.—Noticias del campo austro-serbio, de la lucha, comunican que no ha habido desde el lunes combate ninguno, por la razón sencilla de que los serbios se retiraron. La vanguardia austriaca ha avanzado a la retaguardia serbia, haciéndole gran número de prisioneros.

El Emperador Francisco José ha recibido un telegrama del general en jefe del sexto cuerpo de ejército austriaco, felicitándole por el 76 aniversario de su reinado y comunicándole la ocupación de Belgrado por el dicho cuerpo de ejército.

**Los éxitos navales de Alemania**  
Berlín.—El corresponsal naval del Times ha enviado a su periódico una información, en la que se comentan las siguientes cifras:  
Los submarinos alemanes han ocasionado a la flota inglesa, en cuatro meses, la pérdida de siete buques de guerra y cuatro mercantes.

La artillería alemana les ha ocasionado tres y 50, repectivamente.

El mismo corresponsal asegura que Calais está amenazado gravemente por los alemanes, y por de pronto por una epidemia de tifus que han llevado los soldados belgas.

**Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos. Radiotelegrama italiano**  
**De Coldano a Aranjuez**  
**Seguen los combates**  
**Avance**

Continúa la lucha en la Polonia y en la Rusia Oriental.

Los austriacos siguen su avance, haciendo retroceder a las fuerzas serbias en Suwiar.

**Información inglesa**  
**Recibida de la Torre Eiffel**  
**Buen estado**

Las condiciones sanitarias y el entusiasmo del ejército francés son excelentes. Los reclutas de este año recientemente ingresados en filas, han jurado la bandera, demuestran un entusiasmo admirable y tienen un aspecto bélico.

**Malogrados**  
Se han malogrado todos los ataques de la infantería alemana al Sur de Bixhote y de Ipres.

Sección Comercial

LA COTIZACIÓN

Boletín de cotización de artículos para el consumo e industria. Información de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta ciudad. Día 2 de diciembre de 1914

Acacia, de 100 a 150. Abonos... Nuestras frutas en el extranjero... Mercados extranjeros...

CEBOLLA... Para Magador... Para Larache... Para Sañil... Para Arrecife...

EL PUERTO... 2 de diciembre. Entrados: Vapor Michel Angelo, de Burriana...

Maquías trufadas a la carga el 2 de diciembre... Vapores combinados Co-reos de Africa y A. Ferrer Paez...

Crónica religiosa... SANTOS DE HOY.—San Francisco Javier; San Mauro, mártir... CUARENTA HORAS.—Empezarán en la parroquia de San Nicolás...

FARINETTI—CALLE DE LA PAZ... SELLOS DE CAUCHÚ Y METAL—GRABADOS... RÓTULOS ESMALTE VALENCIA

Cuerpo de Telégrafos PRÓXIMA CONVOCATORIA PARA LA PROVISIÓN DE CIEN PLAZAS VACANTES... Academia "Cívico-Militar," Calle Palomar, 3, 1.º-Valencia

Compañía Trasatlántica de Barcelona Viajes rápidos para Montevideo y Buenos-Aires... Infanta Isabel de Borbón

AGUA mineral-medical natural purgante RUBINAT LLORACH... L'IDEAL... Chocolates... Se venden

Calenturas rebeldes... Batata de Málaga... L'IDEAL... Chocolates... Se venden

Pida usted siempre el molino norteamericano marca... Es el mejor y el más popular de todos los molinos de viento conocidos... E. L. GUARDIOLA

Maquinaria para riegos VILANOVA HERMANOS... Esta casa contrata, por un precio conveniente, la cantidad de agua necesaria para cualquier riego...

PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS... TÓMENSE LAS ANTIGUAS y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU... ASMÁTICOS

Parque de los Sres. Ybarra y Compañía, Sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo... Servicio de vapores especial para transporte de fruta y vino...

En casa particular... Cocheo ó criado... JARABE HENRY MURE... Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA

EL MOLINO ROJO por Xavier de Montepin... Cuando comprendí que Paulina había advertido su presencia, se apoderó de una de sus manos, estrechándola con las suyas...

—[Francesa]—exclamó la duquesa con anhelo.—Decídmelo bien pronto cuanto concierne a esa señora, hija mía... Gretchen no se había de la baronesa de Lascars...

—[Francesa]—exclamó la duquesa con anhelo.—Decídmelo bien pronto cuanto concierne a esa señora, hija mía... Gretchen no se había de la baronesa de Lascars...

¡Que Dios sea misericordioso para juzgar su vida y le perdone su muerte... ¡Conoció al señor Lascars... No le conocía mucho...